

烟火气里年味儿浓

春节期间，海阳大秧歌将再次惊艳亮相——

有了秧歌才叫年

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 刘福轩 摄影报道)春节临近，年味渐浓。古老的传统民俗文化——海阳大秧歌已进入集中排练期。在海阳，“没有秧歌不叫年”。从正月初一到十五，红火热闹的秧歌团串村表演，恭贺新春，并远赴省外为全国群众呈现规模宏大的视觉盛宴。

小年前夜，72岁的姜田林早早来到舞蹈团，上到七旬老人，下到几岁稚子，一经他的打扮，瞬间变成造型丰富的秧歌演员。

“再来一遍，鼓点别打得太快！”一小时后，海阳大秧歌烟台市级传承人刁永清带着一众演员出现在丽达广场，他一边认真指挥着乐队控制节奏，一边仔细观察每一位演员的表情、动作是否到位。

一场豪迈铿锵、粗犷有力的秧歌表演中，离不开执事、乐队和舞队，尤其打大鼓，这可是个力气活儿，三位男性轮番上场，即便如此，寒风中的他们都出了一脑门子汗。

右手拿马尾甩子，左手执令旗，两名小乐大夫行进在队伍最前排，时不时地望向旁边的乐大夫——海阳大秧歌烟台市级传承人鞠进东。“这个抖肩动作很关键，得反复练，眼神最重要，要注意跟观众交流。”6岁开始学习大秧歌、15岁登台演出的鞠进东今年已经61岁，他永远记得当年没有自行车、步行走街串巷表演大秧歌的场景。

少时的刁永清每逢过年也跟着村里的秧歌队伍走村串巷，对秧歌的痴迷根植于心。“海阳大秧歌的队伍从几十人到上百人组成，角色多样，故事丰富，讲究即兴表演，融入了很多武术动作，它是有剧情的。”在刁永清看来，从拜进、拜出、串街到走大阵、耍小场、跑阵式、演场，入选首批国家级非物质文化遗产的海阳大秧歌，每一环节都承载着最生动的生活智慧和最朴实的审美趣味，它是海阳人的“根”和“魂”。



莱州永安路街道：

写春联 送祝福 暖民心

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 杨雨昕 摄影报道)祥蛇贺岁，福满人间，春节的脚步越来越近，城市街头的节日气氛也浓厚了许多。“拿着书法爱好者们写的春联，瞬间品到了年味儿，感觉春节就在眼前。”昨日，莱州市永安路街道鑫苑社区开展“墨香暖民心，福满民生情”写春联送祝福活动，为辖区居民送上新年的吉祥与祝福。

新年新气象，墨香暖人心。街道和社区工作人员早早联系好辖区的书法爱好者们，备好笔墨和红纸，为居民们“送福”。活动现场，工作人员和社区居民忙着铺纸研墨，书法爱好者们挥毫泼墨，把对新年的美好祝福融入一笔一划中，每一副春联都饱含着对生活的热爱和对居民的深深祝福。

春联和福字形成了一道红色的风景线，

现场的年味儿也更加浓郁。拿到春联和福字的居民脸上洋溢着幸福的笑容，为即将到来的春节平添了浓浓的福气和喜气。

“此次写对联送祝福活动，不仅让居民们感受到了书法的魅力和浓浓的节日氛围，也拉近了社区与居民之间的距离，更传承了中华民族的传统文化。”鑫苑社区工作人员表示，他们将持续凝聚各方力量，举办更多丰富多彩的文化活动，弘扬中华优秀传统文化，增强社区的凝聚力，让居民们的生活更加幸福美好。



① 莱州市永安路街道鑫苑社区开展“墨香暖民心，福满民生情”写春联送祝福活动，为辖区居民送上新年的吉祥与祝福。

② 秧歌演员正在上妆。

③ 平度市文化街道金龙庄村村民于方红展示刚蒸好的饽饽。

④ 在招远市玲珑镇千年金镇景区，喜庆的气氛洋溢在每一个角落。

春节期间，招远金镇景区将举办一系列民俗活动——

走！逛庙会看舞狮去

本报讯(YMG全媒体记者 殷新 摄影报道)1月23日，在招远市玲珑镇千年金镇景区，喜庆的气氛洋溢在每一个角落。不少游客聚集在“财神办事处”拍照留念，祈福蛇年家人幸福，事业有成。

“过大年、逛庙会、赏花灯、会亲友”是春节的传统习俗。作为历史悠久的好客金都，今年春节期间，招远农鑫旗下金都文旅集团将以庙会活动为载体，打造一系列“最热闹”“最有味”的民俗活动，游客可在此品特色美食、看舞龙舞狮、听民俗大戏，感受儿时的庙会氛围。

据了解，从1月29日开始到2月5日，招远金镇景区将举办以“金镇带你过大年”为主题的系列民俗活动。大年初一上午8点58分，“初一纳福 拜年贺岁”活动将上演，金镇景区门口进行舞龙舞狮表演，锣鼓喧天，营造热闹喜庆的氛围，开启新春序幕。随后，将在财神广场中央祈福树前举办祈福活动，参与者可领取福带写下新年心愿，系于树上，寓意心愿与福运相连；大年初二，金镇工作人员将免费向小朋友们发放小元宝红包，营造浓郁的节

日氛围；大年初三，在金镇状元亭下，工作人员将为游客学子点状元花，学子们可以在金榜墙上免费书写自己的心愿，祈愿学业有成；大年初四，景区将利用非遗店铺展出精美的剪纸作品和柳编工艺；大年初五，金镇演员将扮演财神在金镇门口迎宾祈福，散发红包，与游客互动；大年初六，将开展“咬春纳福 新绿呈祥”活动，景区检票处为每位游客准备一块萝卜咬春纳福；大年初七，景区将准备若干与“人口”相关的知识，激发大家学习传统文化的兴趣与积极性；大年初八，景区将开展“谷日祭星，瑞启新春”活动，在金镇镖局广场，给每位游客发放10支箭，免费参与投掷，获得精美礼品。

此外，春季期间，景区还将开展宋韵国风表演和“乡村文化展演”活动，并举办“寻找胶东特色美食”等活动，黄县肴、特色毛蛋、豆腐脑、招远羊汤、夜市舒芙蕾、王努力汉堡、龙湖咖啡和茶、架旗山蛋卷、王美丽肠粉、爆米花(现场制作)、水盆芝麻糖等一应俱全，让游客在色香味的体验中，欢乐过大年。

春节期间，牟平村民于方红忙年——

巧手做饽饽 蒸出年味道

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 摄影报道)“过年喽，蓬子出锅了！”1月23日早晨，牟平区文化街道金龙庄村村民于方红家里，一片忙碌景象。只见盘子大小的花饽饽上装饰着各种图案，有花朵、有福字，精美绝伦，好像艺术品。“每年腊八节后，我就开始准备年货了，卡莲子、蒸大饽饽、炸鱼，忙得不亦乐乎。”于方红说。

2024年，于方红家被牟平区妇联评选为精品“美丽庭院”。记者一走进于方红家就看到，两棵桂花树摆放在正屋门两旁，墙上挂着“家和万事兴”的扇面挂饰，屋内收拾得干干净利落。“方红家每天都热热闹闹的，村民们都要爱来她家喝茶聊天，邻里之间，要的就是这种和谐相处，挺开心的。”妇女主任王美芹说。

于方红说：“花饽饽不是我们通常所说的馒头。同馒头相比，它个头儿要大三四倍，可以做成各种形状，上面再用食用色素染成五颜六色，就像工艺品一样，好看极了。”

花饽饽的制作过程比馒头要复杂得多。先和面，待面团发酵好后加入干面反复揉，用胶东话说叫“守面”。“守面”是个力气活儿，不常干的人，揉一会儿就会腰酸、胳膊疼。面“守”得好，蒸出的饽饽才会“笑”(自然裂口)，才筋道、好吃。

面揉好后，就到了巧媳妇们施展十八般武艺的时候了。把面揉成“聚宝盆”“龙凤呈祥”“石榴花开”“玉如意”等，再根据饽饽的形状，用食用色素染成各种颜色，一件栩栩如生的工艺品就诞生了。

别样忙年，企业开足马力保供应

绿杰苹果醋奋战年货市场

本报讯(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 贾冰 摄影报道)随着春节脚步的日益临近，年货市场迎来消费热潮。在众多年货品类中，绿杰苹果醋深受消费者喜爱，市场呈现一片火热景象。与此同时，绿杰苹果醋的生产车间也开启了忙碌模式，全力保障市场供应。

在各大超市、便利店的饮品货架上，绿杰苹果醋被摆放在显眼位置，其包装设计融合了传统节日元素与现代时尚风格，十分吸引眼球。一位正在选购年货的顾客表示：“过年家里聚餐多，大鱼大肉吃多了不好消化，苹果醋开胃解腻，绿杰这个牌子我们一直都很信赖，口感好，品质也有保障，每年过年都要买上几箱。”

面对市场的旺盛需求，绿杰苹果醋自动化生产车间里，先进的生产设备高效运转，开启了满负荷生产模式，工人们加班加点赶制订单。流水线上，一瓶瓶苹果醋排列整齐，快速地通过各个工序，被精准地灌装、封盖、贴标，整个生产流程流畅而高效。在车间外，装货的工人们将成箱的绿杰苹果醋搬运到卡车上，码放得整整齐齐，一辆辆大型货车满载着货物运往全国各地。尽管室外寒风凛冽，但

们的额头上却布满了汗珠，脸上洋溢着忙碌而充实的笑容。

绿杰股份相关负责人介绍：“我们的苹果醋系列产品一直深受消费者喜爱，订单量持续攀升，尤其是进入忙年阶段后，订单更是呈爆发式增长。车间里的生产将一直干到腊月廿六。为了保障春节期间的市场供应，我们提前做好了原材料储备和生产计划安排，全体员工齐心协力，开足马力生产。目前，每天都有大量的绿杰苹果醋从这里发往全国各地，满足消费者的年货采购需求。”

绿杰苹果醋之所以受到消费者喜爱，离不开其卓越的品质。绿杰一直秉持着对品质的严格把控，精选优质苹果为原料，采用先进的酿造工艺，保留了苹果的天然风味和营养成分。经过长时间发酵，酿出的苹果醋口感醇厚、清爽酸甜，果香浓郁，既适合佐餐解腻开胃，又能作为日常饮品。无论是家庭聚餐、走亲访友，还是作为年货储备，绿杰苹果醋都成为了人们餐桌上的热门选择。

绿杰苹果醋在忙年市场的热销中，不仅为消费者带来了美味与健康，为企业带来了良好的经济效益，也为春节市场增添了一份热闹与活力。



绿杰苹果醋自动化生产车间里，先进的生产设备高效运转，开启了满负荷生产模式。